

ОТЗЫВ

на автореферат соискателя кафедры травматологии и ортопедии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» Сафарова Амирхона Хукматуллоевича на тему: «Оптимизация профилактики и лечения легочных осложнений у больных с сочетанной травмой таза» на соискание ученой степени кандидат медицинской науки по специальности 14.01.15- Травматология и ортопедия

Актуальность работы обусловлена тем, что в последние десятилетия отмечается неуклонный рост высокозенергетических повреждений таких, как увеличение частоты дорожно-транспортного и железнодорожного травматизма, чрезвычайных ситуаций и техногенных катастроф, кататравмы, что способствует значительному росту множественных и сочетанных повреждений с 1% - 2% в шестидесятых годах до 23% - 25% в настоящее время. Высокозенергетическая травма приводит не только к переломам костей опорно-двигательного аппарата, в частности костей таза, но и значительному повреждению окружающих мягких тканей, снижению сопротивляемости организма, и длительный постельный режим, который способствует нарушение функции жизненно важных органов, в частности газообменной функции легких, что становится причиной развития бронхолегочных осложнений.

Несмотря на значительные успехи в применение различных методов лечения костей таза при сочетанной травме, начиная с аппаратами наружной фиксации, погружного остеосинтеза, на гамаке, давящих ортезов, до настоящего времени нет единого тактического подхода в остром периоде, с целью минимизации осложнений гипостатического характера.

Ранние оперативные вмешательства на фоне тяжелого состояния пострадавшего, выраженного кровопотеря, гиповолемии и шока могут способствовать ухудшению тяжести пострадавшего, а позднее хирургическое лечение не способствует профилактику бронхолегочных осложнений у данной категории пострадавших.

Вышесказанное говорит о том, что диссертантом правильно поставлена цель исследования - минимизация легочных осложнений у больных с сочетанной травмой таза, направленных на снижение летальности и улучшение результатов лечения сочетанной травмой таза.

Диссертационная работа Сафарова А.Х. выполнена на большом клиническом материале, с применением современных клинических, лабораторных, лучевых и статистических методов исследования. Достоверность полученных данных обусловлена еще и тем, что проведен сравнительный анализ в основной и контрольной группе.

Научная новизна диссертации заключается в том, что автором внесены дополнительные критерии в модифицированную систему оценки тяжести состояния и повреждений, что с одной стороны способствует прогнозированию, более ранней диагностики и профилактики бронхолегочных осложнений у пациентов с сочетанной травмой таза.

А с другой стороны, к дифференциированному подходу и выбору оптимальных методов фиксации нестабильных переломов костей таза, на стадиях травматической болезни, на основе полученных клинических, лабораторных и инструментальных данных, а также тяжести состояния и повреждений с учетом доминирующего органа.

По результатам исследования автором представлены новые данные по прогнозированию, а также совершенствованию ранней диагностики и профилактики бронхолегочных осложнений при сочетанной травме таза.

Введение в модифицированную оценку состояние больных на основе дополнительных клинических и лабораторных данных позволяет прогнозировать развитие данного осложнения и проводить профилактическое лечение, с использованием оптимизированной целенаправленной инфузционной терапии. А также проводить раннюю диагностику, и специфическую терапию бронхолегочных осложнений и определить оптимальные сроки и способы остеосинтеза костей таза на стадиях травматической болезни, что имеет большое значение для практического

здравоохранения.

Выводы вытекают из поставленной цели и задач. Автореферат написан с соблюдением необходимых разделов, содержит сведения о работе, с изложением основных полученных результатов, с обсуждением, выводами и практическими рекомендациями.

Основные результаты диссертационной работы опубликованы в 23 научных работах, в том числе 9 статьи в журналах, входящих в реестр ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Принципиальных замечаний по автореферату диссертационной работы нет. Имеются единичные орфографические и стилистические ошибки, которые не влияют на результаты диссертационного исследования.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Сафарова Амирхона Хукматуллоевича «Оптимизация профилактики и лечения легочных осложнений у больных с сочетанной травмой таза», является научно-квалификационной работой. Она представляет самостоятельное законченное исследование, посвященное важному разделу травматологии-ортопедии - прогнозированию, профилактике и лечению бронхолегочных осложнений при сочетанной травме таза. В ней решается актуальная задача ранней диагностики и профилактики бронхолегочных осложнений и комплексного лечения переломов костей таза при сочетанной травме, на основе модифицированной комплексной инфузионной терапией, а также хирургического лечения нестабильных переломов костей таза на стадиях травматической болезни с учетом патогенетических изменений, который установлено клинических, лабораторных и инструментальных методов исследования.

Достигнутые автором положительные результаты говорят о практическом значении представленной работы. Диссертант внес личный вклад в решении поставленной задачи. По своей научной новизне, практической значимости, по объему выполненных исследования, и

методическому подходу диссертационная работа полностью соответствует всем требованиям раздела 3 п 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» ВАК при Президенте РТ утвержденное Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.15 – Травматология и ортопедия, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

**Заведующий кафедрой травматологии,
ортопедии и ВПХ ГОУ ТГМУ
им. Абуали ибни Сино, доктор медицинских
наук, (14.01.15 – Травматология и ортопедия),
доцент**



И.А. Юнусов

ГОУ ТГМУ им. Абуали ибни Сино.

Адрес: 734026, Республика Таджикистан, г. Душанбе, р. Сино, ул. Сино 29-31 Тел. (+99237) 2353496

WWW: страница www.tajmedun.tj

E-mail: into@tajmedun.tj

«11» 05 2023 г.

имзои/подпись	
<u>И. А. Юнусов</u>	
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАВЕРЯЮ САРДОРИ БАХШИ КАДРИИ ФРК/ НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ ФРК	
« 11 »	05
2023 с/з	